

铸造“幸福南屯”的秘密

南屯矿工会吹响矿区和谐“集结号”

近年来,兖矿集团南屯矿工会牢固树立科学发展理念,紧紧围绕矿井中心工作,充分发挥自身职能,用“助推号”提升职工综合素质、“贴心号”改善职工生活质量、“和谐号”搭建职工共享平台”吹响矿区和谐“集结号”,着力铸造“幸福南屯”,用实际行动解决与职工利益息息相关的民生问题,真正让职工时时刻刻感受到矿大家庭的温馨与快乐,助推矿井转型提效科学发展。矿井先后荣获全国模范职工之家”、山东省企业工会工作十佳红旗单位、山东省最具幸福感企业等诸多荣誉称号。

“助推号”提升职工综合素质。该矿建成藏书2万余册的职工图书馆及电子阅览室,让职工不用出矿区就能学到知识。矿工会为各基层车间工会通过职工之家建设,配备了微机、接通互联网,并有选煤厂、教培中心等18家单位建有小型图书室,为职工自学创造了便利条件。积极开展劳模技能大师创新工作室活动,并将劳模技能大师创新工作室与提升职工素质紧密结合,深入开展“素质提升擂台赛”,加强对职工安全知识、安

全技能、安全法律法规的培训,通过现有采煤、机电、通风、选煤劳模工作室开展业务培训,通过教绝活、传技能、带高徒,调动职工“在干中学,在学中练,在练中比,在比中创”的主动性和积极性,目前四个劳模工作室已进行300课时业务培训,近千名职工得到了实惠。建立离退休活动中心,成立了球类、棋类、武术、钓鱼等19个群众性业余文体活动协会及“夕阳红”艺术团;建成文化广场,铺设塑胶篮球场、塑胶羽毛球场,安装大屏幕电视和健身器械40多组,建成具有标准400米跑道的“风雨操场”及占地3000多平方米的体育馆;完善职工多媒体培训网络,建成机考中心,进一步深化职工必知必会安全基础知识的学习、考试,提高学习质量和考核效果。

“贴心号”改善职工生活质量。矿职工食堂不断变化花色品种、增加各种系列,菜品共计60余种,面食20多个花样,保证荤素搭配、花样更新。开设清真菜系窗口,方便回族职工群众就餐。社区开设“职工食堂服务部”,为职工家属一日三餐提供物美价廉的服务。在提

高“住宿”档次方面,这个矿统一配备床上用品、日常设施及用品,免费用水用电,实行24小时“宾馆化”管理;每天对公共卫生区域、消防设施进行整理,定期换洗卧具,做到窗明几净、无卫生死角。浴池定时清扫,定时换水,随时调配水温,让职工随时都能洗上清洁卫生、称心如意的热水澡,专门设立职工洗衣房,对接收的每一件衣服都详细做好记录,从洗涤、烘干、叠衣、上架、发放都倍加细心。武装保卫部门切实抓好治安保卫、综合治理工作,集中开展治安整治活动,维护了矿区正常的生产生活秩序。职工医院坚持“以病人为中心,以质量为核心”,改善医疗条件,创造一流环境,努力提高医疗水平,积极为广大职工家属提供优质医疗服务。该矿坚持绿化、美化与矿井同步发展的原则,积极打造“文明、舒适、整洁、优美”、“三季有花、四季常青”的社区,矿区绿化覆盖率达到41.8%。

“和谐号”搭建职工共享平台。该矿深化“两树一送三贴近”活动,构建扶贫帮困互助机制,矿领导班子成员带头,全矿副科级以上管理人员分组与困难家庭结成帮扶对子,矿

基层单位工会组织也充分发挥“小家”职能关爱职工、温暖职工。各基层工会民主管理制度完善,职工合法权益得到有效维护。各单位每季度还组织一次矿务公开民主测评工作,充分发挥了职工民主参与监督的作用。不断丰富扶贫送温暖活动的形式和内容,认真做好调查摸底,摸清困难职工家庭生活困难状况和帮扶要求,做到底数清、情况明,救助工作及时、准确、无遗漏。各单位认真搞好送温暖工程,党政工团分别建立了帮扶对象,并与困难职工结成帮扶对子,不定期走家串户,慰问困难职工家属,为职工排忧解难,去年以来,共发放扶贫送温暖基金82万元。该矿深入开展“暖心工程”,为对外开发职工建立家庭信息台账,给每名对外开发职工家属发放爱心服务卡,建立“巾帼志愿者”、“临时儿女”、“代理儿女”三支队伍,对家庭成员患病住院、办理红白喜事、天灾人祸发生特殊困难以及水电暖急修等困难和问题,及时给予帮扶救助。为矿区每位“空巢老人”结成帮扶对子,提供定期上门打扫卫生、陪老人聊天、帮助买水电费等贴心服务。

(范培培)

孔庄煤矿: 心理疏导解“心”忧

众所周知,煤矿生产条件特殊,危险系数高,再加上煤价下滑,职工面临着极大的精神和心理压力。今年以来,中煤大屯公司孔庄煤矿党委围绕企业安全生产中心,加强人文关怀,倾听职工心声,注重职工感受,做好职工心理疏导,消除职工思想行为上的隐患,不断创新思想政治工作,提升工作绩效,确保安全生产。

镜头一:“开车闯红灯会有车毁人亡的后果,在井下干活违章,所面临的危险程度不比闯红灯小,以后可不能再有侥幸心理,安全可不是儿戏。”孔庄煤矿运输科党支部书记办公室成了该科职工的心理疏导室,该科党支部书记周成广正在为“三违”职工进行心理疏导。他说“如果不及时调节好他们的心理,他们带着情绪工作,也是一种安全隐患。”

镜头二:“经过刚才的交流,我心中的疙瘩终于得到化解,心里感觉特别的舒畅。”这是该矿职工王伟走出“矿心灵驿站”情不自禁地说出自己的感受。王伟前两天因为一些琐事正和媳妇怄气呢,下井干活总是无精打采、心不在焉,通过工会心理疏导员与他进行了近一个小时的促膝谈心,妙语解开心中事,卸下了他的心理包袱,使他紧锁的眉头渐渐舒展开来。

镜头三:“现在井下的安全措施和防护做得十分到位,对安全非常有保障,再说现在井下劳动强度比以前低多了。年纪轻轻可不能就这样混日子。”不适应井下劳动困扰着一些刚进矿的新职工,该矿掘进一队党支部书记孙兵走到上班不正常的青工小杨家中。通过多次上门走访谈心,小杨的思想慢慢转变了,上班正常了,还积极主动学习技术。

通过分析不同年龄层次、不同工作和生活境遇的职工存在不同心理压力、心理需求的基础上,该矿有针对性地采取不同的疏导和减压方式。一是在日常疏导上下功夫。通过班前会讲安全、讲形势、讲政策,对于职工进行精神状态排查,对发现问题班前能解决的尽量解决,解决不了的,停止职工工作耐心帮教,决不能让职工带情绪工作;二是在调查分析上下功夫。定期开展职工心理调查分析,真正把握职工队伍的思想动态,了解掌握职工群众的所思所想、所念所虑;三是在制定疏导方案上下功夫。在调研分析的基础上,针对梳理排查出的职工,建立心理疏导档案,制定切实可行的专项工作方案,主动进行心理疏导和干预。

在心理疏导工作中,该矿还坚持“六必谈”。即:工作中有困难或受到挫折时必谈,岗位变动和职务升迁时必谈,工作中有思想情绪必谈,职工群众反映共性问题时必谈,发现有苗头性倾向性问题时必谈,出现“三违”或受到批评处分时必谈;做到“六必访”,即:职工生病住院必访,直系亲属丧事必访,结婚生育必访,家庭发生矛盾纠纷必访,生活遇有特殊困难必访,家庭发生重大变故必访。

另外,该矿还进行了明确分工:人力资源科负责对员工身体状况排查,对排查出的身体不健康人员的综合管理;宣传科负责对“三违”人员进行安全心理疏导,帮助其算好健康、经济、亲情三笔账,逐步实现变“他律”为“自律”;党工科负责对上访人员进行政治解析、情况分析,解决员工合理诉求,化解人企矛盾;工会负责对亲情缺失的员工进行心理调节,针对工伤员工及家属提供必要的心理疏导,以及召开职工家属召开恳谈会,让家属常吹枕边风,关注亲人情绪,通过亲情的感召增强职工自主保安的意识;团委负责对新工人提供心理解压。该矿党政工团齐上阵,关注职工心理,形成尊重职工的氛围,使每一个职工都拥有阳光的心理,让他们快乐工作快乐生活。

(宗慧萍)



临矿集团迎来 首批荣誉职工

为持续促进临矿集团智慧银行、创新工厂建设,近日,山东能源临矿集团在古城煤矿举办挂职博士座谈会,史无前例地为来自山东科技大学的苗德俊等3位挂职博士授予“临矿集团荣誉职工”称号。希望挂职博士们继续用新技术、新理论武装临矿,进一步发扬扎实务实的工作作风,超前敏锐的科技创新能力,不断加快科技成果转化,有效破解企业生产发展的重大难题。通过挂职带团队、尖端带终端,实现校企有效互补,合作共赢,进一步推动临矿集团转型升级发展。

图为临矿集团总经理(右)为挂职博士颁奖。

丁悦 摄影报道

华丰煤矿提升班组长职业三境界

今年以来,山东能源新矿集团华丰煤矿从企业发展的战略高度审视班组长队伍建设的地位和作用,全面提升班组长做职工“信任的人、信服的人、信赖的人”的职业境界,夯实安全管理的根基,推动了企业持续健康发展。

该矿班组长深入职工生活之中,收集和了解职工的思想动态,实现与职工“零距离接触、面对面交流”,倾听职工心声,了解职工愿望,感知职工冷暖。对职工提出的问题和要求做到件件有落实、事事有回音,无微不至地关心职工、体贴职工,使其切实感到温暖;设身处地站在职工的角度上想问题、办事情,真正做到想职工之所想,急职工之所急,帮职工之所需,把解决思想问题与解决实际问题结合起来,动之以情、晓之

以理、言之以法,做到得人心、暖人心、稳人心。用自己的实际行动换取职工的信任,推进了和谐班组建设。

该矿班组长用发展的眼光分析问题,以创新的精神处理问题,提高开拓创新的能力,不断培养创新意识,主动研究新事物,接受新观念、形成新思维,跟上时代发展的步伐;不断增强班组工作的创造性,把新技术、新知识、新工艺运用到班组工作中,积极推进班组管理工作的创新;学会发现、整合、利用各种资源,总结先进班组经验,推动班组工作的创新。另外,班组长积极引导班员不断钻研业务知识,掌握岗位技能,提高了班组建设水平,带领班组创造出良好的工作业绩,推动了企业持续健康发展。

该矿班组长注重自身的修养,在工作上严格管理,生活作风上严格要求,通过自己的言行举止、为人处事给职工以示范,做大家的榜样,起到标杆作用、引领作用。做到言行一致,严格自律,宽以待人,公正廉明,凡是要求大家做到的事情,自己首先做到;凡是禁止大家做的事情,自己坚决不做。不自私、不狭隘,不自满、不骄傲,始终想着自己是班组的领头人,始终想着大家都在关注自己,始终想着能在班组长岗位上工作是领导和班员的信任。严格律己,勤勉修为,不辜负领导和同事的信任。把方便让给别人,把困难留给自己,吃苦在前,享受在后,兢兢业业,以高尚的人格树立群众威信,凝聚了班组建设正能量,推动了企业持续健康发展。

(王连鹏)

淮北双龙矿业锁住“六观”重拳抓安全

最近,淮北双龙矿业公司根据安全生产不同层次、不同阶段的特点,提出安全管理要抓好“六观”,即:“执行观、责任观、警示观、亲情观、‘敌情’观、培训观”,并将这六种安全理念内化到安全管理与职工思想意识中,渗透到安全管理制度和职工行为规范中,做到内化与固化相结合,文化与管理于一体。

强化“执行观”。再好的安全责任制,不去落实执行也是一纸空文。该公司从强化干部作风建设抓起,本着“安全管理最大的隐患就是干部管理”的思想,严抓科区级干部作风建设,切实做到管人、管事、管思想,学会在压力下工作,在认同下工作,在规则下工作。目前,该公司正在进一步形成强劲的执行态势。3月下旬,因一起井下行人下山帮助行器手没有按期完成,进行了严肃追查处理,对工作执行力不到位的一名科级干部给予了待岗处理,并在全公司通报。

加强“责任观”。年初,该公司专门下发了安全生产管理制度和安全生产责任制。

育、处理三同步。如公司“3·11”放炮崩人事故,除对本单位相关人员进行处理外,机关安全协管结对子单位主要领导也受到了罚款处罚。

过好“警示观”。用以往发生的血的事故案例开展安全警示教育,这是双龙公司今年以来抓安全管理的又一举措。年初,该公司就把淮北矿业2014年以来的重大事故进行整理,制作成宣传牌板,在工业广场展出;尤其是对双龙公司8月份发生的一起轻伤事故,在全公司范围内开展事故警示教育活动,及时将事故通报、处理通报原原本本地传达贯彻到每一位职工,让大家明白“安全事故无小事”的道理,深入排查安全隐患,做到举一反三,深刻反思,坚决防范同类事故发生。同时,在井口开办了安全之声广播站,多措并举对职工进行安全警示教育,以抓严、抓细、抓实的姿态,筑牢安全防线。

重抓“亲情观”。就是要把职工当亲人,带着亲情抓“三违”,怀着爱心管安全。为了让职工释放和缓解心理压力,该公司充分利用妇女协安会的优势帮助职工舒缓压力,消除浮躁情绪,促进积极的心理状态,形成从根源上减少不安全因素,杜绝“三违”。二季度共开展心理疏导活动3次。妇女协安会不定期开展协安井口送茶水、缝衣服、安全知识征答等多种多样的暖心活动。同时,充分发挥“五老”队员作用,老同志们配合安监部门耐心地做“三

违”职工的帮教工作,用真心真情教育和感化“三违”职工,帮助他们认识错误、改正错误,上半年共有80多人参加了“三违”职工培训班学习。

树立“敌情观”。煤矿的“敌人”不仅是水、火、瓦斯、煤尘、顶板等,行动懒、纪律散、思想麻痹,粗心、马虎、凑合,重生产、轻安全等等也是“敌人”。面对“敌人”,该公司指出“敌情”就在我周围,不能在管理上睁一只眼、闭一只眼,怎样打好这一仗?公司要求各级领导干部在思想认识上要端正,在日常工作生活中,要敢于批评与自我批评,利用班前、班后会,职工学习会、事故分析会等多种形式,以敢于“亮剑”的精神挑战自我,彻底消除“轻敌”的思想,打赢安全管理胜仗。

抓好“培训观”。今年以来,该公司员工教育培训工作采取基层单位全员自培、公司自训和外出送训相结合方式,注重员工能力的培养和实践操作训练,着力推进培训工作的制度化、系统化和科学化。因势利导,循序渐进,初步实现“三个转变”,即:由制度促学向自主学习的转变,由书本理论学习向工作实践学习的转变,由短期行为的学习向终身学习的转变,促进学习境界和层次不断提高,全员素质不断提升。上半年,根据公司培训工作需要,分别举办了科区长培训班、班组长培训班,开展员工技能考试每月一考,并组织各工种参加淮北矿业集团公司技能员工抽考。

(赵素萍)

曹庄矿:“五个一”做好 职业病防治宣传

为预防、控制和消除煤矿职业病危害,促进煤炭产业安全效益双发展,今年以来,山东能源肥矿集团曹庄矿采取有力措施,加大了对职业病预防工作的宣传力度,增强了员工们的自身安全保护意识。

该矿首先从做好职业病防治宣传工作入手,积极开展“五个一”宣传活动,即“一阵地”、“一走廊”、“一屏幕”、“一广播”、“一广场”。一阵地,组织了矿井层面宣贯会,利用班前班后会进行了宣贯。按照上级《两个规定》和“职业病防治法宣传周”的活动要求,制定了以“依法防治职业病、切实关爱劳动者”为主题的职业危害防治宣传教育方案。矿工会利用班前会的时间带领一线员工共同学习了《煤矿作业场所职业病危害防治规定》、《用人单位职业病危害防治八条规定》两个规定,通过学习让员工们深刻意识到了职业健康与生命安全同等重要。安全学校将《两个规定》的学习,列入了员工培训计划;“一走廊”,在办公区域、大巷、场点醒目位置悬挂了职业病防治宣传用语和职业病防治的相关知识,制作了职业卫生防治八项规定牌板15块,张贴上墙,悬挂在井下、会议室、等公共场合地点;“一屏幕”,利用矿井口大屏滚动播放职业病防治知识和理念,增强了下井员工的职业病防治意识;“一广播”,在矿广播、电视开办职业病防治专栏,加大了对职业卫生防治相关内容的宣传和报道力度;“一广场”,在工业广场、居民区悬挂了职业病防治宣传用语横幅、设置了职业病防治宣传橱窗,营造出了浓厚的职业病防治氛围。通过努力,该矿广大员工对煤矿职业病知识有了更多的了解,对防护知识加深了认识,更加明确了自身的权力和义务,增强了自身安全保护意识。

(杨丽丽)

大淑村矿二采区 让安全文化“有滋有味”

“这是谁画的安全漫画?栩栩如生,有点意思!简单易懂,让职工一看就能了解,安全文化宣传就应该这样多元化,不拘一格百花齐放,我希望各单位的区长、支书可以借鉴下二采区的做法举一反三从自己单位实际情况入手开展安全文化教育。”这是8月31日,峰峰集团大淑村矿领导在井下剖析式检查发现二采区创新安全文化发出的感慨。

违章放炮、顶板超前管理、行人违章穿越绳道、未执行“一炮三检”等一幅幅具有矿工安全教育色彩的安全漫画形象生动的出现在大淑村矿二采区174404工作地区,矿工们在寓教于乐中潜移默化的受到安全文化教育。

今年来,该区改变以往单纯的说教安全培训,本着学以致用的目的开展安全教育,让本单位有画画基础的工人结合岗位工作实际在井下地区开设安全文化教育走廊,以喜闻乐见、通俗易懂的方式去参与安全、理解安全、杜绝违章。安全长廊以十二幅漫画组成,其中囊括绞车行事故、未支护顶板、违章作业、放炮未执行“一炮三检”等。

“以前的安全培训大部分是文字说教,单调乏味,现在这种漫画形式我们在参与中潜移默化就了解到什么叫违章,而且知道怎么去杜绝违章,对我们的安全生产起到了助推作用。”二采区工人苏亚兵说道。

(张涛)

冯营公司“重兵防守” 安全“薄弱点”

河南能源焦煤集团冯营公司紧盯安全生产中的薄弱环节,以转变干部作风为抓手,加大安全生产过程中薄弱点的管控力度,确保抗战胜利纪念系列活动期间实现安全生产。

薄弱班次。针对薄弱班次(夜班、交接班)中由于人员的松懈思想而潜在的安全隐患,该公司狠抓“安全时间差”,交接班严格按照“手拉手、口对口、你不来我不走”的制度执行,并认真填好岗位接班记录单;夜班时,由安检科成立突击检查小分队,不定时间、不定地点、不留死角,细化每一项安全隐患的查处,消除安全管理中的薄弱环节,确保动态安全生产。

薄弱时间。该公司以双休日、节假日为薄弱时间,加强公司安全检查的频率和考核力度,使监管的覆盖率达到100%;区队管理干部组织有关人员对本区队工作地点进行排查,对查出的隐患做好记录,做到小事不过班、大事不过天;安全质量检查小分队深入井下头面,分重点、分专业对安全隐患进行排查,并制定针对性预防和整改措施,定期组织工程质量验收,确保现场工程质量动态达标。

薄弱人物。该公司以缺乏安全知识的新工人、思想波动大的情绪人、麻痹大意马虎凑合的麻痹人等十种不放心人为薄弱人物,在严把入井关的同时,由跟班区队长以及班组长对他们进行全过程包保帮教。同时,建立安全薄弱人物从“排查—帮教—跟踪—解除”的全过程四步闭环程序,对排查出的安全薄弱人物,采取“分灶”培训法组织专项培训,真正提高职工的安全意识和业务技能。

(王代华 郑淑娟)